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vagyonvállságinaft öovalíása

V agyonváltságkötelesek mindazok a ter­
mészetes és jogi személyek, akiknek birtokában 
idegen pénzek vagy külföldi valutára szóló 
követelések vannak.

Külföldi pénznemek alatt nemcsak az éré- 
pénzeket, hanem a bankjegyeket, továbbá pénz­
helyettesítő fizetési eszközöket (pénztári utal­
ványok, csekkek, váltók stb.), külföldi követe, 
lékeli alatt pedig akár belföldön, akár külföldön 
fennálló és külföldi valutára szóló követeléseket 
kell érteni.

Vagyonváltság szempontjából a Magyar­
országból idegen közigazgatás alá került terü­
letek is külföldnek tekintendők, ennélfogva a ; 
Pozsonyi Első Takarékpénztár. Nagyváradi I 
Hitelbank, Szatmári Kereskedelmi Bank és a i 
többi részvényei jóllehet annak idején még a 
belföldön bocsáttattak ki, ma azonban mint 
külföldi értékpapírok szerepelnek és vagyon- 
váltság kötelesek.

Az a körülmény, hogy ezek az érték­
papírok magyar korona értékről vagy más 
pénznemről szólnak-c, a vagyonváltságkötele- 
zettség szempontjából különbséget nem tesz.

Vagyonváltság kötelezettség alá esnek a 
magyar állampolgároknak úgy a bel- mint kül­
földön levő értékei. A vagyonváltság kötele­
zettség terjedelme az 1918. évi november 1-ét 
megelőzőleg is már állandóin külföldön lakott 
magyar állampolgároknak csak a Magyarország 
területén levő értékeikre vonatkozik.

Minden váltság köteles természetes és 
jogi személy (vagyonközösség) köteles vallo­
mását a tulajdonában levő külföldi pénznemek­
ről és értékekről, tehát azokról is, melyek 
valamely banknál vágj’ pénzintézetnél őriztet­
nek ugyan, de bármely okból nem zároltattak 
1921. évi junius hó végéig a községi (városi) 
elöljáróságtól vagy a magyar királyi pénzügy­
igazgatóságtól beszerzendő nyomtatványon a 
lakóhelyére (székhelyére, üzlettelepére, fiókjára) 
nézve illetékes pénzügyigazgatósághoz (székes­
fővárosi adófelügyelőséghez) benyújtani.

A bevallásban fel kell tüntetni mindazokat 
a megjelölt értékeket, melyek a bevallónak 
1921. évi január 19-én tulajdonában voltak. A 
bevallást pontosan és részletesen kell kitölteni. 
A külföldi pénznemeket fajtánkint kell rész­
letezni, az értékpapírokat pedig nemenként és 
vagyoncsoportonkiut kell szintén részletezve 
felsorolni. A bevallás céljaira szolgáló nyom­
tatvány fej feliratai egyébként e tekintetben í 
kimerítő tájékoztatást nyújtanak.

A közös háztartásban levőknek tulaj­
donához tartozó külföldi értékeket a családfő 
vallomásában elkülönítve köteles felsorolni. 
Meg kell jelölni azt is, hogj’ az értékek hol 
feküsznek, illetve időközben eladattak és ez 
esetben be kell jelenteni a vevő nevét és 
lakását.

Amennyiben a bevallás terjedelmes volta 
miatt annak szövege a hivatalos nyomtatványon 
el nem férne, úgy az külön iveken folytatható 
és mellékletként kell csatolni, mint a bevallás­
nak kiegészítő részét.

A vallomás, nyomtatvány hiányában, kellő 
részletezéssel rendes papiriven is megtehető. 
A bevallás tevőnek bevallását azzal a nyilat­
kozattal kell megtennie, hogy azt legjobb tu­
domásához képest lelkiismeretesen állította ki 
és hogy helyességét és teljességét esküvel is i 
kész, megerősíteni. E záradékkal akkor is el ,

kell Jutnia a bevallást, ha az szabály ellenére 
nem a hivatalos nyomtatványon történt.

A bevallást kelettel kell ellátni és azt a 
bevallást tevőnek alá kell írni.

A bevallás téves és hiányos kitöltése 
nagyon súlyos büntetőjogi következményekkel 
jár.

A bevallás elmulasztása büntető pótlék 
alkalmazását vonja maga után, mely, ha a 
vallomás a kitűzött határidő elteltével nyujta- 
tott be, KI1* «. Ha pedig a vallomás az írásbeli 
felhívásban meghatározott határidő után álla­
tott be, úgy a kivetés során megállapított va- 
gyonváltságnak további IKi * .-át, összesen 
tehát 100 százalékát kell fizetnie pótlék fejé­
ben. Aki vallomását a hozzáintézett Írásbeli 
felhívásban kitűzött határidő alatt be nem 
nyújtja, esetenként 1000 K-tól 10.000 K-ig ter­
jedhető pénzbírsággal büntetendő.

Adócsalást követ el, aki tudatosan abból i 
a célból, hogy a tulajdonát képező külföldi 
pénznemek, vagy értékek után a vagyonváltság i 
a törvényesnél kisebb összegben állapittasék 
meg, vagy a vagyonváltság alól meneküljön, 1

Ha Hat lan szerb erószakoskodíÍNok
Fegyvere« betörés majfyar tér ölet re

Zalaegerszeg, junius 28. (MTI). A szer- i mindenütt a gabona földeken történt, amelyek- 
bek vasárnap este, eddig nem tudni milyen cél- j ben tetemes károkat okoztak. Az ottani vidéki 
ból, több helyen előre nyomultak. Héricsnél ' lakosság körében a szerbek váratlan és sem- 
500 méteres területen rajvonalban történt az , mivel sem indokolható előretörése nagy iagal- 
elörenyomulás. Ugyancsak előre nyomultak Bede- . mat váltott ki. A szerbek újabban ismét több 
házánál is, ahol 800 hold és Dedecsnél, ahol ; letartóztatást eszközöltek és a letartóztatokkal 
90 hold területet szállottak meg. Az előretörés ' szemben hallatlan erőszakosságot fejtenek ki. 
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Gazdagyülés a vármegyeházán
A kivetési kulcs egyhatodára való leszállítását kérik 

A törpebirtokok és igavonó állatok váltságmentesek legyenek
Tegnap reggel 8 órára Hajduvármegye 

és Debrecen város gazdái közös értekezletre, 
jöttek össze, hogj’ egyetértéssel foglaljanak 
állást Hegedűs Lóránt pénzügyminiszternek az 
ingatlan vagyonváltságáról benyújtott törvény­
javaslatával szemben.

A zsúfolásig megtelt vármegyeházi díszt 
teremben Czeglédy Mihálj' tiszti főügyész nyi­
totta meg a gyűlést, utána pedig Jóna István 
fejtette ki, hogy a törvényjavaslat nemcsak 
egyes kisebb jelentőségű sérelmeket tartalmaz 
a°gazdák érdekei ellen, hanem egyenesen az 
egész mezőgazdaság t nk relételét vonja maga 
után. Ezért felszólítja az egybegj ült gazdákat, 
hogy határozatikig foglaljanak állást a javas­
lat ellen.

Herpay Gábor megyei főlevéltáros, h. gaz­
dasági titkár ismertette ezután röviden a tör­
vényjavaslatot és egyben felolvasta a határo­
zati javaslatot is.

Eszerint a törvényjavaslatban tervezett 
30—40 kg gabanaedó kivető i kulcsnak egy 
hatodára vaó leszállítását kívánják, továbbá, 
hogy az 1—5 holdas törpebirtokok és az iga­
vonó állatok a vagyonváltság alól mentesek 
legyenek. A tenyészállatokra és egyéb, a tör­
vényjavaslatban felsorolt jószágokra tervezett 
vagyonváltságot 50 százalékkal les> álhtandónak 
tartjuk s ez ezenkívül tiltakoznak még több 
sérelmes rendelkezés ellen is.

A vitában dr Vdsdry István, Nagy Lajos, 
Kovács István, Hegedűs Károly és még többen 
vettek részt, ezután pedig a gyűlés a határo­
zati javaslatot egyhangúlag elfogadva, elhatá- 

bevallásában vagy a kivetés rendjén folyamatba 
tett eljárás során valamely hatóságnál oly va­
lótlan adatot terjeszt elő. vagy oly valótlan 
tényt állít, amely a vagyonváltság megrövi­
dítésére alkalmas. vagy vdltság köteles vagyont 
elhallgat.

A külföldi pénznemek és értékpapírok 
után járó vagyonváltság tekintetében elkövetett 
adócsalás minden esetben bűntett és büntetése 
az 1920. évi XXX11. t. ••. szerint három évig 
terjedhető börtön. A szabadságvesztés bünte­
tésén felül minden esetben kiszabandó pénz­
büntetés a veszélyeztetett összeg egyszeresétől 
ötszöröséig terjedhet. Ha a veszélyeztetett ösz- 
szeg meg nem állapítható a pénzbüntetés 3HUUW 
K-tól 1 millió koronáig terjedhet. H-n

A pénzügyminiszternek erről szóló hir­
detményét (bár junius 1-én kelt) csak ma 
(28-án) kaptuk meg Debrecenben, s így nagyon 
is méltánytalannak tűnik fel, hogy ÍOszázalék 
késedelmi pótlékot rójjanak ki arra, aki julius 
1-ig. vagyis két nap alatt, (amelyikből az egyik 
ünnep) be nem adja, vallomását. — Szerk.

i rozta, hogy azt figyelembevétel céljából felter- 
I jesztik a kormányhoz, a pénzügyminiszterhez, 
; a nemzetgyűléshez és megküldik a kisgazda- 
í párti képviselőknek is azzal a kéréssel, hogy 
i foglaljanak állást a törvényjavaslat ellen.

FelMfazilézia kiürítése
London, junius 28. (Reuter.) A felsészilé- 

I ziai megszállott területek kiürítéséről szóló 
j egyezményt a németek és lengyelek aláirták.

A sajtótörvényjavaslat
Budapest, junius 28. (MTI.) Ma az a hir 

, terjedt el. hogy a sajtó-novella tárgyalási ide- 
, jet. a javaslat módosítására való tekiutettel, a 

kormány és a keresztyén-párt között létrejött 
kompromisszum alapján Julius első felében 
állapították meg. Ezzel szemben az igazságügy­
miniszter honorálja a párt módosító javaslatait, 
s viszont ennek garanciájakép a kormány egy 
érdekeltség bevonásával tartandó sajtó-ankét 
összehívására gondol. Érdeklődtünk illetékes 
helyen a hir valódisága felől, és ott azt a fel- 
világositást kaptuk, hogy a szóban forgó érte­
sülésnek csak az időre vonatkozó része felel 
meg a valóságnak. A kormány eltökélt szán­
déka, hogy jövő hó 6-án megkezdesse a j i. 
vaslat tárgyalását a nemzetgyűlésen.
Amerikai angolok Erdélyért

Pdiis, junius 28. Az amerikai angolok 
felhívást tettek közé, amelyben az erdélyi 
magyar kisebbségek védelmét sürgetik.



2. aldal.
állománya megfogyott és elromlott. épületei 
nincsennck karban tartva és most nyakán . 
vagyonváltság, mikor félretett pénze még ha 
sok' van is. arra sem elég, hogy felkarózza a 
szöllőjét. _

Azonban a vége az. hogy lizctni ke . 
Az országnak szüksége van rá. A ^^dataraa- 
dalom készséges, csak aránytagos ké't
u<'v a saját, mint az ország érdekében. Mi 
szőllöscazdák főleg azt a kedvezményt kérjük 
a magunk számára, arait a mezőgazdák meg-

A szollö vagyonváltsága
A E-yetórtés vasárnapi számában Vásáry 

1MT3H dt or behatóan ismertette, hogyan fog j 
kialakulni az ingatlan vagyonváltsága Dobié- 
regben Példákat hoz fel és kát. holdanként 
körülbelül ugyanolyan összegeket állapit meg. 
mint én tettem nagy 
hasonlítja a debreceni földek 
jövedelmét a hajdumegyeiekkel és migalitj a. 
Uv sokkal magasabban vannak osztályoza. , 
A Bihar- és Szabolcsmegyei földek szintén ala- j 
javabban vannak felvéve, mint a debreceniek. | 
Ez ránk nézve rossz, mert világos, ha az egész 
országra egyformán állapítják meg a kulcsot, i 
(másként pedig nem is lehet) mi mindenképpen | 
rosszul járunk. Ha csak külön törvénnyel nem 
segítenek rajtunk.

A debreceni keddi gazdagyülés a kulcsot 
x tervezettnél jóval alacsonyabban óhajtja meg­
állapítani, hogy az a részvénytársaságok, beté­
tek váitsá-rkulesának megfeleljen. A részrehajt- 
hatatlanul gondolkozó embereknek be is kell 
látni, hogy ez a kívánság jogos. Az Omge hol­
danként 10 kg búzát ajánlott fel. 30 15 helyett.

A mezőgazdasági ingatlanokra vonatkozó­
lag teljesen egyetértünk. Súlyos számítási hi­
bát követett el azonban. mikor a szántófölde­
ket a szóllövel ha'onlitotta össze és kijelentette, 
hogy a szőllő 8’23 százalék vagyonváltságot 
fizetne.

Ennek nem szabad felelet nélkül maradnia.
Számításának az az alapja, hogy az utolsó 

3 év termés átlaga 16’3 Hl, amit „az utolsó 
három év értékesítési lehetőségeit tekintve" lite­
renként 25 koronával vesz számításba, amit 
csakis a gyors munkába becsúszott tévedésnek 
/ebet minősíteni.

Részemről azt hiszem az utolsó 3 év 
termésátlaga az egész város területén alatta 
marad a 15 Hl-nck mire alkalmazva az im­
munis homokon érvényes tételeket, fizet a szőllő 
15 Hl-en alól 44)00 kor., ezenfelül öOOO kort., 
mihez, még hozzájön holdanként ’200 kor. fel- 1 
szerelés váltság.

1918-ban fel lehet venni, hogy a szőllő 
átlagban termett 2500 liter bort. Ára volt szü­
ret után 2, a nyár elején 8 kor., tegyük fel, 
hogy átlagosan 5 kor., egy hold brutto bevé­
tele 12.500 kor.

1019- ben az átlagtermés lehetett 1200 
liter, ára szüret után fi kor., májusban 25, 
azután ismét leesett (román kárt nem száraitok 
semmit) átlagosan tehetjük 13 koronára, egy 
hold bruttó bevétele 15.600 kor.

1020- ban az átlagtermés lehetett 500 li­
ter. ára szüret után 15, februárban 40, most 
>2 kor., mi az átlagnak is megfelel, holdan­
ként bruttó bevétel tehát 11.000 kor.

A három év bruttó eredménye összegezve 
39.100, évenként 13.033 kor.

A 4200 K váltságösszeg elosztva 13.006 
K évi bruttó hozadékkal. eredményül kapunk 
32’3 százalékot és nem 8’23 százalékot.

De ennek a százalékszámnak semmi gya­
korlati értéke nincs: a három évi termésátlag 
értéke nem azonos a föld értékével, sőt ahhoz 
nagyon kevés köze van. A tiszta jövedelmet 
lehetne alapul venni, ez pedig a búzánál arány- 
lag sokkal nagyobb, mint a drága munkájú 
szellőnél, de ezekben az időkben ez sem meg­
felelő. A szántónál s'in a búzatermés árából 
számították ki a föld értékét, hanem a föld 
forgalmi értékéhez viszonyították a váltság- 
buza mennyiségét, miután a föld forgalmi ér­
téke és kataszteri tiszta jövedelme között bi­
zonyos viszonyt állapítottak meg. Ha csak nem 
dolgoztak hasból, másként nem csinálhatták.

A szigorú elbánás a szellőnél nem olyan 
szembeszökő, mint a szántóföldnél, de az 
az egyéb vagyonváltságokka) szemben fennáll.

Részemről nem hiszem, hogy ezen váltság- 
összeget a szőlőre nézve lényegesen leszállít­
sák. Ahány szőllősgazda csak van. az mind 
dicsekedni szeret: neki terein legtöbb és leg­
jobb bora, ö adja ek legdrágábban, szóval ő a 
legügyesebb gazda. Eveken keresztül lehetett 
hallani a dicsekodést, — na, megjön most a 
böjtje.

A valóságban pedig a szőllősgazda a 
kész tökét költötte, hiszen alig van, aki rende­
sen karózott, trágyázott: földje kimerült, karó­

HAJO U b 0 L ü
junius 29,

1 kapnak. Ha valaki most fizetni nem bir, ke­
belezzék be birtokára a váltságot burában. 
búza hivatalos ára úgy is meg lesz állapítva, 
számítsák ki, hány kiló búzának felel meg a 
szellőre kivetett váltság és azt kebelezzék be. 
ákinek birtokára pénzül kebelezik be a vált- 
ságösszeget, a 4200 vagy 5200 koronát, az u 
o-azda a hangadó borárak mellett soha sem fog 
fizetni tudni és mindent elveszít. Aki pedig 
fizetni bír, az úgyis fizet mielőbb.

Geréby György.

Lármás élet a közraktárakban
Milyen az országos wrtjMrl?.*»* * pecsenye 

illat - Zugborze az eresz
—. Mi van az enyémmel, instálom ?
— Még semmi, Péter bátyám . . ., de majd 

akad vevő arra is, — deleli neki Szarukan ve­
zérigazgató. — A gazoa nagyot nyel.

_  Oszt be van Írva minden instálom, 
mert hazamennék ? — bölfl oda.

A vezérigazgató szolgálatkészen kezébe 
veszi a lajstrom-könyvet, felüti és onnan feleli:

— Be van írva, Péter bátyám . . . mehet 
nyugodtan!

— A zsák ára is, instálom, a lo korona?
— Itt van az is a szélén . . .
— Akkor Isten megáldja! — mondja és 

magyaros kézszoritás után ballag is már kifelé.
— Nehezen jön meg a gazda bizalma. — 

jegyzi meg csendesen a vezérigazgató.
. . . Elbúcsúzom és megyek kifelé. Az 

eresz alatt pantallós urak és csizmás gazdák 
egy csoportban, — alkudoznak. Igazi zugbörze, 
ami nélkül nem lehet ügynöknek élnie ... Az 
eső csendesedik és az alkalmi söntés felől 
frissen sülő lacipecsenye illata tölti meg a 
kertség ózondus, üde levegőjét. A cigányzenét 
még a hídon is hallom magam után . . . Hiába: 
csak vásár a vásár Debrecenben, még ha egye­
dül gyapjút árulnak is benne! Muzsikaszó, meg 
lacipecsenye kell hozzá 1 (zk.)

Az olasz kormányválság
Róma, junius 28. Gioliiti miniszterelnö­

köt, aki a kamarának Sforza külügyminiszter 
politikája elleni állásfoglalása miatt lemondott, 
felszóllitották, hogy maradjon meg a kormány 
élén. Ha ez nem történnék meg, Orlandot es 
De Nicolat kombinálják. Utóbbi megbízatása 
esetén koncentrációs kormány alakulna a leg­
számottevőbb politikusokból.

Határkiigazitás és irredentizmus
Páris, junius 28. Reynold szenátor, a 

trianoni béke előadója a M. T. I. tudósítója 
előtt a következő nyilatkozatot tette:

— A szenátusnak az a véleménye, hogy 
a trianoni békeszerződést el kell fogadni, úgy- 
ahogy van. Azonban a volt monarchiából ala­
kult államok érdekében szükséges, hogy egy­
mással gazdasági megállapodásra jussanak, 
később pedig esetleg politikai felfogásukban 
is elsimítsák az ellentéteket, úgy, hogy Közép- 

' curópában valóságosan békés állapot következ- 
i zék be, amely nélkülözhetetlen valamennyiünkre 

. ] nézve. A franciáknak felfogása az, hogy a ki- 
■ ' sebbségek védelmét mindenütt biztosítani kell.

Csapán a kisebbségek védelmére vonatkozó 
szabályok kölcsönös betartásával lehet elkerülni 
az irredentizmust, amely általános érdeke Euró­
pának.

A kísérőlevélnek az az értelme, hogy 
egyes pontokon lehetséges lesz a határt ki­
igazítani. de ezt csak az egyes országok be­
ható tanulmányozása és békés megegyezése 
alapján lehet végrehajtani.

(Teljes tisztelettel bejelentjük, hogy bár­
mennyire igaz is az, hogy az irredentizmus 
megszűnése általános európai érdek, nem tu­
dunk a szenátor úrral egészen egyvéleményen 
lenni. A magyar irredentizmust, amit ezzel a 
ránk erőszakolt gonosz és ostoba békefeltétc- 
lekkel az ántánt kormányai teremtettek meg, 
nem lehet egy-két kilométeres határ ide-oda­
tologatással megszüntetni. A magyar irreden­
tizmus csak akkor fog megszűnni, ha magyar 

I testvéreink idegen rabigája is megszűnik, ha 
! majd régi határainkat visszanyerjük. Addig nein 
| szűnik meg, de nem is szabad megszűnnie.
I Szerk.)

A homokkerti közraktárak komor sárga 
épületeiben lármás, zajos élet folyik tegnap 
reggel óta: országraszóló gyapjú vásárt tartanak < 
bennük ... A vasúti hid túlsó kanyarodojarol 
már messzire föltűnik az ekhós szekerek összt- 
vissza tarkasága, a járókelők szokatlan sürgés- > 
forgása és az a lármás cigányzene, melyhez 
Ínycsiklandó lacipecsenye illata csalja-csalogatja 
a kiváncsi látogatót. A hirtelen jött szél ka­
vargó homokfelhőket táncoltat előttem s igazan 
örülnöm kell, hogy idejében bejutok a közrak­
tárak hatalmas kapuján. Előttem vállba húzott 
fővel bukdácsol valaki a hiányos kövezeten és 
örülök magamban, hogy nem tévedtem, mikoi 
utána iramodtam. Az eső épen megeredt, ahogy 
a zöld gályákká! diszitett raktárépület eresze 
alatt kifújtam magamat. Az országos gyapjú­
vásárban voltam . . . Barnacipös, fehér mellé- 
nyes, jól öltözött urak súgnak búgnak egymás 
fülébe : könnyű kitalálni, hogy ők a vásár el- 
maradhatatlanjai, a gyapjú-ügynökök, kikre 
gyanakvó, sanda szemmel pislogat a harcsaba- 
juszu magyar két lépésről üdébb.

— Régen vót eső ... mi ? — mondja a 
botjára támaszkodó komának, aki szemébe húzza 
kalapja szélét és csak úgy csntoravégröl hüm- 
möget rá:

— Ammá igaz . . .
Beljebb kerülök a raktárba. Az ajtó mel­

lett hosszú asztalon cédulás gyapjuminták egy­
más tetejében, odébb könyvek az asztalon meg 
irószerszám: az az iroda. A hármas hajó mind­
egyikében hatalmas zsákok érnek a mennye­
zetig. duzzadásig megtömve fehér és fekete 
piszkos, inosatlan gyapjúval. Mindegyik gazdáé 
külön-külön kupacban. Olyik csomóban 50-60 
mázsa is van együtt, ahogy a középső zsákra 
ragasztott cédula mutatja. A hajóközépen fa- 
risznyás. csizmás magyarok beszélgetnek cso­
portokba verődve.

— Nem aggyuk hatvanon alól ? — kér­
dezi az egyik.

— Má hogy annánk ?'.... felelnek rá va­
lamennyien.

Egy oszlop mellett Szarukán Sándor ve­
zérigazgató beszélget valakivel. Mikor elvég­
zik. hozzálépck és megkérdezem: milyen a 
vásár ?
• — Nagyon meg vagyok elégedve, —
mondja az agilis bankvezér. Ma reggelig 800 
métermázsa gyapjú cserélt itt gazdát. Az árak 
59 koronától 62 és fél koronáig váltakoztak, 
a hátonmosott gyapjúé pedig 120 körül mozog. 
Ha igy folytatódik, holnapra eladják az egész | 
készletet . . .

— És kik a vásárlók ?
— Vegyesen. Legtöbbet a Nyugatmagyar- í 

országi Mezőgazdák Szövetkezate vásárolt Sop- | 
ronból, de sokat vett dr Guttmann Emil és a ! 
Hitelbank is Budapestről . . . Vannak azonban 
külföldi vásárlóink is. Többek között Rose 
reichenbergi gyáros vásárolt nagyobb tételeket, 
meg Geiger Simon ügynök egy szintén kül­
földi gyáros részére. Helyi vevőink csak kisebb 
tételekre akadtak . . .

— A vásáron résztvevők közül legtöbbet 
a berettyómentiek adtak cl, közel 300 méter­
mázsát, azután a Paplerék ohati bérgazdasága 
szintén 300 mázsát, Gábor József tiszacscgei 
uradalma 90 mázsát és báró Vay 50 mázsát. 
A többi eladás apróbb tételekben történt.

Leülök az „iroda“ asztalához. Éppen egy 
nagyobb kötés lebonyolítását könyvelik el s a 
vasúti avizókról böngészik a szállítmány fuvar­
díját. Pirosarcu, dereshaju, tömzsi kis magyar 
hajol a vezérigazgatóhoz.
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Két heszéd Ki jut lakáshoz Debrecenben?
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ih/cu i'agu amohmn vaiiásu jövevé- Biro Jono legújabb botránya - Egy lakáskiutalás megtévesztő
at/ek- közöttkeli /.■evesiii».mondotta Hal- , indokolása - Az igényjogosult és a jogosulatlan 
taxár dr. püspök- a hortobágyi csárdában .

» ’t'isxteljük azoknak vallási 
meggyőződését és ne botrán'fíkoztassak 
mey őket a kiesinylésnek szavaival, 
akik ugyanazt a Krisztust imádják, 
akit mi mi imádunk, akik azonban az 
ugyanezen egy Krisztushoz vezető más 
utat tartanak az igaz útnak ", mondotta 
Kérész dr. lelkész a kistemplomban . . .

Alkalmasabb helyet igazán nem találhatott 
volna Baltazár dr. püspök, mint a csárdát, ahol 
szive szerint neki rugaszkodhatott, ahol immár 
rögeszmékké vált érzelmeinek ilyen Ízléstelen és 
igaztalan módon kifejezést adni lelki kénysze­
rűséget érzett. . .

A kistemplom áhitatos csendjében hang­
zottak el Révész dr. lelkésznek megértést ke­
reső és a megértés útját meg is jelölő, szónoki 
fordulatokban gazdag, fenkölt lélekre valló, 
Istennek igaz szolgájához illő szavai.

Ama szavak bizonyára rivalgó örvendezé­
sével találkoztak annak a tábornak, amely eddig 
is hűséges tábora volta Baltazár dr. eszméinek, 
emellett bizonyítanak egyik lapjuknak dűlt betű­
sorai; emezeket a megilletődésnek legtisztább 
harmóniájával zárták szivükbe azok, akik az 
egy igaz Krisztusnak a dogmatikus elválasztó 
vonalokon túl alázatosságban és szeleteiben 

‘egyformán hívei, akik testvérek az egy igaz 
Krisztusban . . .

„Ilyen vagy amolyan másvallásu jövevé­
nyek“ ? . . .

Ugyan milyen vallásnak hát ?! És honnan 
jövevények ? !

Akik itt „jövevények“ vagyunk, honnan is 
jöttünk hát voítaképen ? lőttünk a még integer 
hazának más-más részéből, magunkkal hozvtf 
leikeinkbe idegződött szintén keresztény vallá­
sunkat, magunkkal hozva szivünkben a magyar 
nemzeti gondolatnak és érzésnek melegségét, 
mindenekfelett valóságának teljes tudatát. Ezek­
kel a gondolatokkal és érzésekkel jöttünk ide, 
ezeknek a gondolatoknak igyekeztünk kifejezést 
adni és ezekkel az érzelmekkel igyekeztünk kö­
telességeinket teljesíteni.

Ezt cselekedtük eddig. Torzgondolatok 
bennünk meg nem fogamzottak, torzvonásokkal 
cselekvéseinket soha el nem éktelenitettük.

A mikor ezt minden ellenkező beállítás da­
cára bátran megállapítjuk, egyben kijelentjük, 
hogy az eddig helyesen megválasztott utón fo­
gunk ezentúl is haladni, azon az utón, amely 
ahoz a keresztyén egységhez vezet, amely kell, 
hogy összeforrasszon bennünket a Krisztus kí­
vánságai szerint való cselekedeteinknek egyedül 
helyes alkalmazásában.

Akik megértenek bennünket — a jóhi- 
szen üekkel és az igaz utón haladókkal együtt 
haladunk, azoknak, akik megérteni nem tud­
nak és legfőképpen megérteni nem akarnak, 
hátat fordítunk; az ízléstelenségeket és igazta- 
lanságokat azonban hasonlókkal viszonozni nem 
fogjuk soha. — Úgy segítsen meg bennünket 
a mi Istenünk!

SEI WER TH EDE.

Módosul a vagyonváltság
Budapest, junius 28. (MTI.) A kisgazda­

párt tagjaira bizonyára hatással lesz nagyatádi 
Szabó debreceni beszéde, amelyben a vagyon­
váltság módosítása mellett szállt síkra és ki­
jelentette, hogy a módosított javaslat megsza­
vazását a párt tagjaitól az ország pénzügyi 
konszolidációja érdekében megköveteli A pénz­
ügyminiszter egyébként kijelentette, hogy a 
módosítás elöl nem zárkózik el. Kétségtelen, 
hogy a javaslat módosul : elsősorban a ter­
mészetbeni adózás váltsága kérdéseben meg­
változik a búzában való adózás kulcsa, és az 
átszámítás kulcsán is lényeges engedményeket 
kapnak a gazdák. Az élő állatok után lize- 
tendö váltság is lényegesen enyhül. A gazda­
sági igás lovaknál és egyéb állatoknál a kulcs 
20(H) koronáról 1000 koronára száll le. Ha­
sonló arányú redukálás lesz az adózás minden 
más terén is.

I nos-untig sokat foglalkoztunk már a 
lebreceni lakáshivatalban uralkodó botrányos 
állapotokkal, melyek egy magukban is mélyen 
elszomorító képét mutatják Debrecen város 
sürgős beavatkozást igénylő közigazgatási er­
kölcsi csődjének Biró Jenő igazgatóhelyettes 
ellen annyi alaposan indokolt panasz hang­
zott mar cl lapunk hasábjain, annyi közbot­
rányt okozó hivatali intézkedésről szerzett már 
tudomást a városi magisztrátus, hogy csak a 
lakosság iránti minősíthetetlen közönyének és 
nemtörődömségé; ek tudható be, ha Biró Jenő 
még mindig teljhatalmú diktátora a Tiszántúl 
gazdasági és kulturális központjának. A városi 
tanácsnak más körülmények között feltétlenül 
meg kellett volna már találnia a módot arra, 
hogy ezt a megbízhatatlan, hivatali hatalmával 
hihetetlen szemérmetlenséggel nap-nap után 
visszaélő közhivatalnokot elmozdítsa arról a 
díszes helyről, amelynek működésével csak 
tekintélyét ásta alá és megbízhatóságát tette 
kétségessé,

Biró Jenő azonban minden botrányos in­
tézkedése és minden kézzelfogható odanemvaló- 
sága ellenére is teljes biztonságban él és ural­
kodik a Debrecenre utalt hajléktalanok sorsa 
fölött és falrahányt borsó minden felzokogó 
panasz, minden súlyos érvekkel támogatott fel­
jelentés ellene, — mert Biró Jenő tizenhárom- 
próbás szabadkőmii'es páholytestvér, aki vígan 
fittyet hány a köztisztviselői pártatlanságnak 
éppen úgy. mint a fennálló rendeleteknek, me­
lyek intézkedéseinek alapot adhatnának. Biró 
Jenő nem törődik senkivel és semmivel, éli 
világát gondtalanul és osztogatja a lakást 
azoknak, akiknek éppen ö akarja, korlátlanul. 
Semmi túlzás sincs abban a közmondásossá 
vált debreceni- mondásban, hogy „csak az kap 
lakást Debrecenben, akinek Biró Jenő akar 
I ikást adni". Közel kell hozzá férkőzni, jóban 
kell vele lenni, ha a siker reményében lakás 
után akar nézni.

Legutóbb dr /óna Kálmán ügyvéd adott 
be a főispánhoz fegyelmi feljelentést ellene.

Az eset a következő:
Dr Tóth Endre kir. közjegyző két esz­

tendővel ezelőtt menekült 6 tagú családjával 
együtt Erdélyből és azóta nincs irodahelyisége, 
azóta nincs megfelelő lakása. A többi vagon­
lakóval egy ütt (i hónapig ette ö is a hontalan­
ság keserű kenyerét. 1921 március 23-ikán 
Debrecenbe nevezték ki kir. közjegyzőnek. Az­
óta családja nélküi szállodában lakik és ven­
déglőben étkezik s keresi, hajszolja az irodának 
és lakásnak szolgáló helyiséget Debrecenben. 
Természetes, hogy minden fáradozása sikerte­
len maradt. Sem lakást, sem irodának való 
helyiséget nem tudott magának szerezni, mert 
nem volt szerencséje közelebb férkőznie Biró 
Jenőhöz. Az utolsó órában mégis megcsillant 
előtte a reménység halvány sugara, mert 
talált egy irodának való 2 szobás bútorozott 
lakást a Piac-utca 2. szám alatt, melyet 
Thomas G. \\ ellsz bérelt addig a tulajdonos­
tól, Márkus Miksától. Sietett igényét szabály­
szerűen bejelenteni a lakáshivatalban, s egé­
szen bizonyosra vette, hogy a 2 bútorozott 
szobát közjegyzői iroda és lakás céljaira ö fogja 
megkapni egyetlen versenytársa: Mezei — 
Eeldmann Miklós Miksa ellenében. A tulajdonos­
tól, Márkus Miksától meg is szerezte a nyilatko­
zatot, mely szerint az semmi kifogást nem 
emel az ellen, hogy dr Tóth Endre is igé­
nyelhesse a lakást. A lakáshivatal előtt lezaj­
lott tárgyaláson okmányainak és a törvény 
vonatkozó szakaszainak felsorakoztatása mel­
lett ismételten rámutatott arra, hogy közjegy­
zői kinevezése hatályát veszíti, ha működését 
kijelölt székhelyén három hónapon belül meg 
nem kezdi. Igazolta, hogy mindössze csak 18 
napja van még hátra a három hónapból, s ha 
addig irodai felszereléseit és Wertheim szek­
rényét nem tudja idejében a pesti vagonokból 
lehozni, akkor kinevezése máris meghiúsultnak 
tekinthető.

A lakást Mezei-Eeldman Miksa kapta 
I meg.

— Nem hasznait az semmit, hogy dr 
Tóth Endre mar megelőzőleg többszín rámu­
tatott arra, hogy a lakásügyek mim--tori biz­
tosa nagy súlyt helyez az ő lakáshoz való 
juttatására, mert Biró Jenőnek arra csak 
egyetlen szava volt:

— Eütyöiök a miniszteri biztosra !
A lakást Mezei Eeldmann kapta meg 

azzal az indokolással, hogy „dr Tóth Endre 
mint közjegyző butorozatíanul használná iroda 
céljára a lakást, s ez a bérbeadó érdekeit 
sértené“.

Tudni kell, hogy a háztulajdonos saját- 
kezűleg aláírt nyilatkozata szerint dr Tóth 
Endre kijelölése ellen neki nem volt kifogása, 
tudni kell, hogy Mezei Miklós másodmagával 
lakott feleségével együtt egy bútorozott szo­
bában s azért kérte a lakást, mert felesége 
lebabázásfft várja augusztusra.

Es mindenek felett tudni kell, hogy Deb­
recenben még bútorozott szobához, som jutnak 
a menekültek százai, akik vagonokban és ba­
nkokban kénytelenek meghúzni magukat. De 
Biró Jenő előtt, úgy látszik csak az volt a 
fontos, hogy Mezei Miksa ura Hitelbank tiszt­
viselője, akinek kényelmi szempontokból tá­
masztott kívánságait neki feltétlenül teljesí­
tenie kell.

Dr Tóth Endre azért mégis kapott lakást 
Debrecenben, mert a lakásügyek országos kor­
mánybiztosa kivételes hatalmát vette igénybe 
és egyenesen utasította Birö Jenőt, hogy 
azonnal szerezzen lakást és irodahelyiséget 
egy kir. közjegyzőnek, aki nagyfontosságu köz­
életi tevékenységet lejt ki és magyarságáért 
otthonából való elüzetést kellett kiállnia.

— Ezekből nemcsak az a kétségtelen 
tény állapítható meg fölös bizonyossággá), 
mondja a följelentés, — hogy a határozat in­
dokolásául Biró Jenő oly körülményeket hozott 
fel, amelyekről jól tudja, hogy valót! nők (a 
tulajdonos beleegyező nyilatkozata a kérvény­
hez volt csatolva, tehát „érdekeit“ ö maga, 
sem látta megsértve), hanem az is, hogy Me­
zei Miklóssal szemben Biró Jenő oly rendkí­
vüli nagyfokú kedvezést, részrehajlást gyako­
rolt, mely a hivatali kötelesség szándékos és 
súlyos megsértését tárja elénk és a legélesebb 
megtorlást követeli önmagában is.

De a hivatali hatalommal való vissza­
élésnek is megdöbbentően súlyos, leplezetlen, 
sőt egyenesen szemérmetlen példája ez az eset 
és általa egyszerre hatalmas tápot nyer az a 
feltevés is, hogy a közönség köréből nem is 
sűrűn, hanem állandóan felhangzó az a gya­
núsítás, hogy Biró Jenő hivatali hatalmát nem 
pártatlanul gyakorolja, úgy lehet: nincs kellő 
alap híján. Mert ha egy oly közhivatalnokról, 
aki ellen hosszú időn át meg nem számlálható 
keserves gyanúsító panasz hangzik el a társa­
dalom minden rétegéből, csak egy esetben is azt 
lehet, sőt kell megállapítani, hogy hivatali hatal­
mával súlyosan és igen nagy mértékben vissza­
élt, joggal fel lehet tenni azt, hogy hivatali kö­
telességét más esetekben is, amikor módjában 
állott visszaéléseit többé kevésbbé alkalmas 
indokokkal leplezni is, — szintén megszegte,..

Ennek a följelentésnek a sorsára igazán 
! kiváncsi velünk együtt a város minden becsü­

letes polgára és nem fogjuk elaltatni, vagy 
„eligazítani“ hagyni soha többé I . . .

Hiszek egy Istenben, hiszekegy hazában, 
I Hiszek egy isteni örök Igazságban : 
j Hiszek Magyarország feltámadásában

Amen.

Fel számol a jetfjbauk
B cs, junius 28. (MTI.) Tegnap újból meg­

kezdték a nemzeti államok konferenciáját, az. 
Osztrák-Magyar Bank kérdéséről. De Monesme 

; elnöklő felszámoló tag közölte, hogy a jóvá- 
I tételi bizottság jóváhagyta az ideiglenes egyez- 
j ményt, amelyet az egyes nemzeti államok kő- 
I főttek abban a kérdésben, hogy átveszik a bank 
1 aktíváit és passzíváit.
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Elfordult időkről 
■i közélrt felzavarodott vizéről, átmeneti kor- 
vakról, fekete nemzetköziségről, betolakodott 
idegenről, nem létező rend és nyugalomról, 
meg a jó Isten tudja még mi mindenről nem 
beszélt vasárnap Baltazár Dezső, akit a vö 
tűsök sötét börtönbe vetettek annak idején, az 

-oláhok irtózatos módon megkinoztak, a fekete 
reakció pedig halálra keres ma is és egy állat- 
kiállitás keretében igyekezett jól kiélezett mér- 
. ező nyilait a gyanútlan magyarok lelkebe 
be ledöfködni. Hogy le ne csendesedjenek végre 
az általa felzaklatott kedélyek, el ne üljenek a 
kálvinista-üldözés vérvörös hullámai, meg ne 
értse egymást valahogy keresztyén és keresztyén 
magyar az országban, mert akkor ő nem tud 
ovcbb élni, nem tud tovább dolgozni". Nem 

lúd nagy .elindulásokat" rendezni, mert pat­
kány nem élhet meg a csatorna szennyvize 
nélkül, Baltazár Dezső sem mozognál éltető 
eleme, a közbotrány és egyenetlenség nélkül... 
Nem rajta múlott, hogy a nagy zsánerű tévedő 
ezúttal valóban tévedett, mert legújabb pitykés 
öltözékéhez minden hallgatója ott látta lajbi- 
zsebben tartalékban hordott jelvényeit: az ötágú 
hébercsillagot meg a proletár vörösgombot, 
amíg parancsoltak a felkavart szeleknek és 
ismét csöndesség lön a tengeren. Senkisem dőlt 
be a „hazafisdg" mártírjának . . .

— Lapunk legközelebbi száma a köz­
bejött Péter és Pál ünnep miatt, pénteken 
reggel a rendes Időben jelenik meg.

— Főispánt installáció. Miskolczy Lajos, 
Debrecen sz. kir. város főispánja tegnap reggel 
álmosdi birtokáról Debrecenbe érkezett és hi­
vatalát a városházán nyomban elfoglalta. Csóka 
Samu h. polgármester gyöngélkcdése miatt 
nem lévén fenn, az uj főispán dr Vargha Elemér 
tb. főjegyzőt látogatta meg hivatalában. — 
Egyébként a főispán a Kormányzó előtt ki­
hallgatáson jelenik meg. s ezért ma délben 
Budapestre utazik, s csak a hét végén tér 
haza. Beiktatása ünnepélyes formák között, a 
szomszédos törvényhatóságok küldötteinek, s 
az egyházi, állami és városi hatóságok fejeinek 
részvételével rendkívüli közgyűlésen fog meg­
történni, előreláthatólag a jövő hónap 9-én, 
szombaton.

— Ma. Szt. Péter Pál ünnepén a rom. 
kath. templomban 6, 7, 11 és fél 12 órakor 
csendes misék, fél 10 órakor nagymise, titánná 
szent beszéd. Délután 3 órakor litánia.

— A gazdasági egyesület panasza. A teg­
nap délelőtti tanácsülésen tárgyalták, hogy a 
gazdasági egyesület panaszt tett a városi ta­
nácsnál Papier és társai gazdák ellen, akik kü­
lön gulyában állítólag több marhát legeltettek, 
mint amennyit a városi tanács engedélyezett 
s igy állategészségügyi kihágás is fenn forog­
hat. A tanács ezen feljelentésből kifolyólag 
vizsgálatot rendelt cl. A vizsgálat eredményeként 
a mátai biztos jelentette, hogy a legeltetés 
folytán kár nem érte a várost, mert annyival 
több a legeltetési dij, amennyivel több marha 
legel. Vásárv dr tb. tanácsnok szólt a tárgy­
hoz, aki a mátai biztos e szűkszavú jelentését 
hibáztatta. Hosszú vita után a városi tanács 
úgy határozott, hogy figyelmeztetni fogja Pap­
ier Géza és Társai ohati bérlőket, hogy aineny- 
nyiben hasonló eset a jövőben előfordulna, úgy 
nemcsak kihágási eljárást indíttat a város el­
lenük. de töltik a legeltetési engedélyt is meg­
vonja.

Egy debreceni fényképész sikere Bu­
dapesten most nyílt meg az országos fény­
képészeti kiállítás s a legelőkelőbb fényké­
pészeti miitermek e nemes versenyében is a 
legkellemesebb feltűnést keltette a debreceni 
Kozmann és Társa cég körülbelül 30 pompás 
képe, amelyekről .József főherceg és a többi 
magas vendégek a legmelegebb elismeréssel 
nyilatkoztak. Kozmann mester művészi képeit 
az egész fővárosi sajtó szintén a legnagyobb 
méltánylással fogadta.

— Egyetemi értekezlet Dr. Csűrös Fe­
renc közmuvelödésügyi tanácsnok a városi 
tanács tegnap délutáni ülésén bejelentette, hogy 
az egyetem tanácsa kedden délután ülést tart, 
melyen a városi Thaly Kálmán-féle ösztöndíj 
odaítélése felöl döntenek. Erre az értekezletre 
meghívták a városi tanácsot is, mely a maga 
részéröl dr. Vargha Elemér tb. főjegyzőt, dr. 
Csűrös Ferenc és dr. Tóth Emil tanácsnokokat 
és Kondor Kálmán föszámvevöt küldte ki az 
értekezletre.

Angol püspök Budapesten Sír H7L 
loughby Dickinson londoni protestáns püspök 
és a Népek Ligájának alelnöke vasárnap Buda­
pestre érkezett, hogy a magyar protestáns egy­
ház vezetőivel tanácskozásokat folytasson. A 
Deák-téri evangélikus templomban történt ün­
nepélyes fogadtatás alkalmával, — ahol az 
egyház üdvözletét Raffay püspök, a kormányét 
pedig Pékár államtitkár tolmácsolta — Wil­
loughby kijelentette, hogy az angol és amerikai 
protestáns egyházak aggódó szeretettel figyelik 
a magyarországi, különösen az elszakított ré­
szek protestánsainak sorsát, befejezésül pedig 
továbbra is biztosította a magyar protestánso­
kat az angol és amerikai egyházak szimpátiá­
járól és támogatásáról.

— Köszönet a hazafias oktatásért. Maár 
Margit, a Dóczi-leánygimnázium tanárnője, a 
tüzértisztes iskolának most befejezett tanéve 
alatt, mint az „erkölcsi és hazafias oktatás“ 
előadója működött, páratlan jótékony s a tel­
kekre gyümölcsöző hatással. Áldásos működé­
séért, mellyel hallgatóiban tisztultabb erkölcsi 
felfogásnak vetette meg alapját s mellyel min­
den igaz honleánynak tündöklő példát mutatott, 
Kratochwill Károly tábornok, körlet parancsnok 
a legfelsőbb szolgálat nevében legnagyobb el­
ismerését és legmelegebb köszönetét fejezte ki, 
melyhez a hallgatók mélységes hálája járul.

A lőcsei cseh törvényszék felmen­
tette azt a húsz korompái vasgyári munkást, 
akik izgatással vádolva állottak előtte, mert az 
indokolás szerint a csehszlovákok egy nemze­
tet alkotván, szlovák ember cseh ellen nem 
követhet el izgatást. — Élénk bizonyságát adták 
a nemzeti összetartozás érzésének úgy a cseh 
csendőrök, akik puskatussal'ütlegelték a mun­
kásokat, mint a tót munkások, akik véres fővel 
szorították vissza őket.

Vulkánkitörés Szicíliában. Messinában 
tegnap este a Sírombóli-Vulkán hatalmas rob­
banás után működni kezdett. A lakosság me­
nekül a szigetről. A segítő csapatok már útban 
vannak a sziget felé.

— A városi tisztviselők lakbérpótléka. A 
tegnajr délelőtti tanácsülésen szóba került, hogy 
a kormány a városi tisztviselők részére lakbér 
pótlék folyósításáról kormányrendeletben gon­
doskodott. A kormányrendelet szerint az összes 
állandósított városi tisztviselők augusztus 1-én 
lakbérpótlékban részesitendök. A tanács a ren­
delet értelmében utasította a számvevőséget, 
hogy a lakbérpótlékok összegeiről sürgősen 
kimutatást készítsen és azt terjessze be a vá­
rosi tanácsnak.

— Az ohati gyermek-menedékház. Mint 
ismeretes, tavaly óta Ohaton gyermek-mene- 
dékháza van a városnak. Most a tanács a 
menedékház költségeinek fedezésére ugyan­
olyan összeget szavazott meg, mint tavaly.

— A dombostanyai építkezések. A dom­
bostanyai városi birtokon gazdasági és tanyai 
épületeket építtet a város 278,125 — korona 
költségen. A városi tanács most utasította kü­
lön a mérnöki hivatalt, hogy az építkezésnél 
különösen ügyeljen fel és vizsgálja át az épület 
anyagokat is.

A dunáninneni református püs­
pökség cseh megszállás alatt levő nyugati ré­
szének püspökévé a múlt hét péntekén avatták 
fel Balogh Elemért. A püspökavatáson elhang­
zott beszédek mindegyike a magyar hazához 
való tántoríthatatlan hűség burkolt, de a hall­
gatók szivében annál mélyebben élő kifejezése 
volt.

— Posztószállitas A gráci kereskedelmi 
és iparkamara külkereskedelmi osztálya egy 
ottani jónevü posztógyáros cég szállítási aján­
latát közli kamaránkkal s kéri azt az itteni 
érdekeltség tudomására hozni. A szállítási fel­
tételek a debreceni kereskedelmi és iparkama­
ránál megtekinthetők.

junius 29.

üjabb tárgyalás orosz hadifoglyaink 
erdekeben. Az Oroszországban visszatartott ma­
gyar hadifoglyok szabadonbocsátása tárgyában 
Révaiban megkezdett tárgyalásokat a magyar, 
kormány meghatalmazottja, dr Jungerth Mihály 
miniszteri tanácsos cs Hanetski, az orosz szov­
jet kormány meghatalmazottja között a mai 
napon újra lehették, mégpedig Rigában. (M.T.l.) 

j cseh agrár-pártnak a munkácsi 
hatóság a statárium ellenére is engedélyezte, 
hogy gyűlést tartson a városháza előtti téren. 
A gyűlésen a terrorral és vesztegetéssel tobor­
zottakon kívül megjelentek a magyar hazafias 
érzelmű ruthének is és köveket ragadva, szét­
verték az egész bérenc-társaságot.

A határmegállapitó bizottság és a 
trianoni béke. Bécsből jelentik: A békeszerző­
dés értelmében annak a nemzetközi határsza­
bályozó bizottságnak, amely az Ausztria és 
Magyarország közötti határ részletes megvoná­
sára hivatott, a békeszerződés érvénybelépésé­
től számított 14 napon belül össze kell ülnie. 
Erre vonatkozóan már minden előkészületet 
megtettek Párisban, ahol ezt a bizottságot meg­
alakítják. Az entente a bizottság tagjaiul azo­
kat a tiszteket küldi ki, akik annak idején az 
osztrák-jugoszláv határ megállapításánál szere­
peltek.

Bécsi politikai körökben meglepetéssel fo­
gadták azt a hirt, hogy Japán ratifikálta a 
békeszerződést. Arra számítottak, hogy Francia­
ország lesz a harmadik nagyhatalom, amely 
Anglia és Olaszország után a trianoni béke­
szerződést ratifikálja. Diplomáciai körökben 
úgy vélekednek, hogy a ratifikációs okmányok 
letételének időpontja Franciaország akaratától 
függ, mert Franciaországon áll hogy az ügyet 
gyorsítsa, vagy késleltesse. (M.T.L)

Köröznek egy enyveskezü pékségedet' 
Tegnap délelőtt Fazekas Irma Baranyi-utca 4. 
szám alatti lakos feljelentést tett .Bartha Ká- 
iwly péksegéd fia ellen, aki édesanyjától 2000 
koronát csalt ki, hogy azt beváltja. Ugyancsak 
ez ellen a Bartha ellen tett feljelentést Hers- 
kovics Ábrahám Hatvan-utca 61. szám alatti 
gyümölcskereskedö, akinél lakott albérletben, 
hogy Bartha közel 8 ezer korona férfi és női 
alsóruha és ágynemüekkel egy szép napon el­
illant. A rendőrség most Bartha Károlyt körözi.

Menekültek figpelmébe! Felhívjuk mind­
azon menekülteket, kik a Menekült Mezőgazdák 
Szövetkezete, kebelében a földmivelés valamely 
ágazatával (mezőgazdaság, kertészet, szőlészet) 
foglalkozni óhajtanak, hogy a mai naptól kezdve 
8—12 «óráig a Menekültügyi kirendeltség (Si- 
monffy-u' 1 c.) alatt működő bizottságnál elő­
jegyzés végett igazolványuk felmutatása mellett 
jelentkezzenek.

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási 
Termelő és Értékesítő Szövetkezetének közle­
ményei : Többen azzal a kéréssé] fordultak hoz­
zánk, hogy testük különös alakjára való tekin­
tettel 3 m. 20 cm-nél nagyobb szövettel lássuk 
el. Ezen kiVül vannak, kik hivatásuknál fogva 
többen egyforma szinü szövetet használhatnak 
csupán. Felhívjuk mindazokat, kiknek ilyen kí­
vánságaik vannak, hogy julius 6-áig Kirendelt- ’ 
ségünknél (Pénzügyi palota) levelező lapon be­
jelenteni szíveskedjenek.

Dr Bige Géza, ügyvédi irodáját Piac­
utca 6. szám alá helyezte át.

Nyukosz közgyűlés. Értesítem a fő­
csoport tagjait, hogy julius 2-án, szombaton 
délután 4 órai kezdettel a városháza díszter­
mében közgyűlést tartunk a következő tárgy­
sorozattal: 1. Lemondás folytán megüresedő 
elnöki szék betöltése. 2. Az országos nagy- 
választmány gyűléséről beszámoló. 3. Kedvez­
mények felolvasása. 4. Esetleges indítványok, 
javaslatok. Tekintettel a tárgysorozat fontos­
ságára felkérjük a. tagokat, minél nagyobb 
szaluban jelenjenek meg. Elnökség.

A kertségek rémei. Néhány nappal 
ezelőtt megírtuk, hogy a kéltségekben éjjelen- 
kint betörők garázdálkodnak. Legutóbb Gebei 
József vénkerti cipészmestertől ismeretlen tette- 

I sek 4 pár csizmát, 1 tál zsírt, 1 kiló parikát 
. és egy rézmozsarat emeltek el. Tegnap éjszaka 

pedig God. sás Józsefné újkerti lakostól több- 
rendbeb ruhát loptak el. A rendőrség nyomozza 

i a betörőket, jó volna, ha a rendőrség a csend- 
i őrséggel karöltve állmuk) razziákat rendezne 
I a kéltségekben.



1921. junius 29 HAJ DU FOLD 5. oldal.

— Az ÉKE taggyűlése. Az EME V. ke­
rületi csoportja 30-án délután fél 7 órakor a 
kath. gimnázium tornatermében gyűlést tart. A 
gyűlésen dr Irányi Béla egyetemi tanár fog 1 
eínökölni, Hardt Gusztáváé pedig a nők meg­
szervezéséről tart előadást. Ugyanakkor kerül 
eldöntésre a kerületi csoport elnöksége betöl­
tésének kérdése is. A tagok nagy része dr Em­
ber Ernő mellett csoportosul az elnökválasz­
tásnál. A gyűlés aktuális társadalmi problémák 
fejtegetése folytán igen érdekes lefolyásúnak 
Ígérkezik.

— Eladta a más üzletét. Tőke Lajos és 
felesége budapesti lakosuknak Nagy Pál deb­
receni kereskedő egy József-körúti üzletet 
41,500 koronáért eladott. Mikor azonban Tő­
kéék a lakáshivatalban megtették az üzlet 
elfoglalásához szükséges lépéseket, kidéi ült. 
hogy furfangos csalásnak estek áldozatul, mert 
az eladott üzlet nem a Nagy Pál tulajdona volt. 
Tőkéék, akiknek kára a költségek hozzásza- 
mitásával 43,300 korona, erre följelentést tet­
tek a budapesti rendőrségnél, amely áttette az 
ügyet a debreceni rendőrséghez, tekintettel 
aria, hogy Nagy Pál debreceni lakos. A deb­
receni rendőrség a nyomozás során megálla­
pította, hogy a más üzletével kereskedő Nagy 
megszökött. Ismerősei előtt több ízben han­
goztatta, hogy Amerikába készül és valószí­
nűleg oda is ment. A rendőrség elrendelte a 
körözését.

Az államadóssági címletek nosztrifi- 
kálása. A háború előtti kibocsájtásu magyar 
államadóssági címletek jegyzékbe foglalására 
és megjelölésére megállapított határidő 1921 
junius 30-án lejár. A kitűzött határidőt a pénz­
ügyminiszter rendeletileg 1921 augusztus 31-ig 
meghosszabbította, azzal, hogy ezt a határidőt 
már nem fogja meghosszabbítani.

— Szélhámos zsidó. Tegnap délben Bér- 
zéky Józsefné Rásó Gyula utca 14. szám alatti 
lakó asszony feljelentést tett a rendőrségen 
Rosenfeld károly, volt debreceni lakos ellen, 
akinek még a mult év folyamán 200(1 koronát 
adott át korpa vásárlás céljából. Azóta sok idő 
telt el. de se pénz, se korpa, se zsidó. Most 
a rendőrség körözi a szélhámos zsidó legényt.

— A beírások a helybeli íiu felső keres­
kedelmi iskolában a jövő iskolai évre julius 
1, 2. 4. 5. napjain, mindenkor d. e. 10—1l 
óra között eszközölnötök az igazgatói iroda-, 
ban. Az első évfolyamba iratkozók a jelentke­
zéskor iskolai bizonyítványukat és állami szü­
letési anyakönyvi kivonatot tartoznak bemu­
tatni. A felvételi vizsgálat augusztus 29-én 
lesz, magyar helyesírásból, számtanból és ma­
gyar szépírásból. — Tanulókat csak korlátolt 
számban veszünk fel. Akik tanulókat ellátásba 
akarnak venni, szíveskedjenek az igazgatóság 
nál jelentkezni. Az igazgatóság.

— Simonffy u. 5. szám alatt van Kolosáé 
nyakkendő terme.

Ch. Perczel Carola ballet növendékeinek 
vizsgáelöadása vasárnap julius 3-án délelőtt 
fél 11 órakor lesz megtartva. E nagyszabású 
előadásra, melyen a növendékek 26 klasszikus 
táncot mutatnák be, jegyek már válthatók az 
Urániában délelőtt 10- 12-ig.

Szövetek, polgári és egyensapkak kü­
lönböző katonai felszerelési cikkek julius lo-ig 
minden elfogadható árban kaphatok Koros 
Sándor üzletében, Piacz-u. 69. .

Görögország az orosz szovjet ellen
Páris. junius 28. (Búd. Ind.) Athéni táv­

iratok szerint Görögország Szovjetoroszország- 
nak háborút üzent. A hadüzenet oka az, hogy 
a szmirnai fronton orosz csapatok és muníció 
jelenlétét állapították meg.

Emelik a táviró- és telefon-dijakat
Budapest, junius 28. (MTI.) A keres­

kedelemügyi miniszter rendeletét adott ki 
amelynek értelmében julius 1-tol kezdve a bel­
földi táviró és távbeszélő díjszabásban a ki­
vetkező változások lépnek életbe: A belföldi 
forgalomban 1 szó dija 1 korona. A hírlap­
táviratok az eddigi 50° 0 helyett 75»/. díjked­
vezményben részesülnek. A távbeszélő beszél- 
•retésért fizetendő díj 50 kilométerig 6 korona, 
-’OH kilométerig 12 korona, 200 kilométeren 
felül 20 korona. Sürgős magánbeszélgetésekért 
a dijak háromszorosa jár.

— Menekült — a menekttitekért. A Sai- 
vátor-barakokban sínylődő menekültek felségé- i 
lyezése céljából megindított akciónk igaz meg- ' 
értésre talált olvasóink táborában, mit legjob­
ban az alábbi levél bizonyít, melyet ma hozott 
hozzánk a posta:

„Tisztelt Szerkesztő ur! Az ide csatolt 
összeget, 400 koronát kérem a debreceni ba- 
rákokban elhelyezett szegény kiutasítottaknak 
át adni. Remélem, hogy példámat több deb­
receni lakó követni lógja és kiki tehetsege 
szerint, adakozni fog, hogy a szerencsétlen 
menekültek sorsán enyhítsünk. Igaz tisztelője: 
Egy Erdélyi“

— A nemesszivii „Erdélyinek“ ez utón 
küldjük meleg .kézszoritásunkat, a beküldött 
400 koronát pedig gyűjtésünkhöz csatoljuk, 
moly azzal 2650 koronára növekedett. Remél­
jük. hogy őszinte sorai visszhangra tálalnak 
az embocszeretö szivek mélyén . . .

Uj iparengedélyek. A városi tanács a tegnapi 
■ap folyamán a következőknek uj iparengedélyt adott 
Kiss Miklós sertéskereskedés 2000 körens, Hajdú Áron 
csizmadia ipar 1000 korona, Fischer Andor bőr, nyers­
bőr cserzőanyagok, nyers állati melléktermékek, óc>ka 
vas és rongy kereskedés 2000 korona, Stark Jenő ce­
ment gyártás 3000 korona, Kováes József kerékgyártó­
ipar 800 korona, Nagy Gusztáv esztergályos-ipar 300 
korona, Nagz Zoltán házasságközvetitő ügynökség 500 
korona, Braun Márton vizvezetékszerelő-ipar 500 korona, 
Böhm Jónász rövid és röfös- divatáru kereskedés 300 
korona ipardijak befizetése ellenébben,

— A Tisza-Duna csatorna. A Tisza és a 
Duna között tervezett csatorna építésének ügye 
holtpontja jutott, mert a szakértői vélemény 
szerint a talajt alkotó laza homok miatt az 
építkezés milliárdokba kerülne. Ez pedig nincs 
arányban azokkal a forgalmi előnnyel, amit a 
csatorna kiépítésétől várnak.

— A hath, férfi liga julius 1-én, pénteken 
este 7 órakor énekpróbát tart, szombaton este 
fél 7 órakor a ligának' ájtatossága lesz, melyen 
a konferencia beszédet Huber Ferenc therésiá- 
numi prefektus tartja. Vasárnap reggel 8 órakor 
közös szt. áldozásunk lesz. A liga tagjának 
egyik legfőbb erénye a pontosság. — A liga 
elnöksége.

— Leltár az erdészlakokról. A városi 
tanács tegnapi ülésén a számvevőség jelentése 
folytán dr Tatay Zoltán tb. tanácsnok bejelen­
tette, hogy az erdöhivatal jelentése szerint az 
állami erdőhivatal részére átadott erdőőri laká­
sok- és erdészlakokról szóló leltárokat az erdő­
hivatal nem készítette el. A városi tanács uta­
sította az erdőhivatalt, hogy a szóban forgó lel­
tárokat sürgősen készíttesse el és azokat az ál­
lami erdőhivatalnak adja át.

— Fényezési adót fizetők figyelmébe 1 A munka 
’’ torlódás elkerülése céljából a junius hónapban besze- 

dett fényüzési adónak az állampénztárba leendő be­
szállítására nézve a debreceni in. kir. állampénztár a 
következő határnapokat állapította meg. julius 4-én a 
fényűzés! vállalatoknak minősített összes kávéházak, 
cukrászdák, éttermek, tejcsarnokok valamint a külön­
leges fényüzési vállalatoknak minősített orfeumok és 
kabarék. Julius 5-én A, B, C, D betüek, 6 án E, t, 
7-én G, H, 1. J, 8 án K, L, 9 én M, N, O, P, 11-én 
R, S, 12 én T, U, V, Z betűkkel kezdődő általános 
fényüzési cikkekkel foglalkozók fizethetik be, fény­
űzést adót Az elmaradottak szintén 12-én fizetnek, 
azonban maradásukat igazolni tartoznak. Felhivatnak 
az adózók, hogy a határnaphoz saját érdekükben szi­
gorúan alkalmazkodjanak, mert egy rendbontó az 
egész sorrendet megzavarja és azon célt, hogy a hosz- 
szas várakozásokat meggátoljuk, lehetetlenné teszi.
Az, ki a záros határnap után szállítja adóját, a tör­
vény 154. §-a szerint még 50 százalékos adópotlekot 
tartozik fizetni. M. kir. állampénztár

— Meglopott nriasszony. 1 egnap délelőtt 
Rankay Gyuláné bankár neje feljelentest tett a 
rendőrségen, hogy a délelőtt folyamán retikül- 
jét a benne levő 2000 korona készpénzével es 
több fontos irománnyal ismeretlen tettesek a 
Piacon ellopták. A rendőrség nyomozza a tol­
vajokat. T. f— A megvert cigány legeny. Illés Józsct 
tiszaszentimrei muzsikus cigány a napokban 
lakodalomba volt muzsikálni a közeit szomszéd 
faluban. Másnap a lakadalom után gyalogosan 
igyekezett haza felé. Útközben egy székéire! 
találkozott, melynek kocsisa felvette, de alig 
kocsikáztak cl 100 lépésre, a kocsis a ciga-nj- 
iegénvt minden előzmény és igaz ok nélkül égj 
tűzoltó baltával fejbe vágta. Illés Józsefe^, nj- 
legényt súlyos sérüléseivel beszállították a 
receni közkórházba. , . . ..h— A női felső kereskedelmi skolaba 
beiratkozni julius 1 -7 napjain <1. e. • > 
1. u. 3—5 óráig lehet Egyliaz-tér -z. a. 
Az iskolával internátus is kapcsolatos.

A német úllainforniui
Berlin, junius 28. A birodalmi gyűlés két 

nagy pártja az államforma kérdésében a nép 
döntését követeli. Ez esetben szavazásra kerül 
a sor, hogy Németország monarchia, vag\ jwdig 
köztársaság legyen.

Rose nyelviskolai
Nagyerdőn. |

SZIKH A X.
Színházak és mozgészioházak közleményei
Szerdán délután mérsékelt bolyhiakkal 

Lofty ezredesei, este pedig BAnhidy József és 
Szendrü Gyula bucsufelléptével Sylvio kapitány 
kerül szinre.

Csütörtökön Kardőss Géza és Székely 
Zizi utolsó felléptével n Heidelbergi diákélet 
kerül szinre.

Szerencse ura (Monte Cailui történet) 
bűnügy öt felvonásban, a főszerepekben a wieni 
burgszinház tagjai ma utoljára az Apollóban.

Tetemre hívás csütörtökön az Apolló leg­
újabb szenzációja.

A tőzsde
íttrlcbi zárótóznde um 2s. íMI’I.' Berlin sflo, Hol 

land 196,75 Newyork 591,London 2.21,Paris 476<i, .Milánó 
2990, Prága 812 -, Budapest 225, Zágráb 400, Buka­
rest 915, Varsó 37. Becs 110— Osztrák lebélyeg SS.

Bécsi valuta jun. 28. (MTI.) Márka 968 Lei 1071, 
Lira 3560, Francia Frank 5700, Svájci Frank 11980, 
Dollár 706.—, Rubel 830, Sokol 965. Angol font 2660, 
Dinár 1850, Lengyel márka 37, magyar korona 27 >

Kifizetések : Zágráb 471. Berlin 965, Prága 968, 
Budapest 2'75, Olasz 3312, Svájc 120 , Newyork’ 713. 
Varsó 38',„ Páris 5712. Amsterdam 23525, Bukarest 
1080, London 25,60 Sófia 70<>.

Budapesti zárlat jun. 28. (MTI.) Magyar hitel 1 ’<0 
Osztrák hitel 600, Angol Magyar bank 702, Leszámít, 
bank 700, Magyar-Olasz bank 300, Jelz. hitelbank 2..>, 
Keresk. bank 6150, Pesti hazai első 19700, Borsod- 
miskolci 2500.

Valuták. Napoleon 845-, Angol font 
_ Dollár 247 257, Francia frank 2050 
365—, Lira -------- 1240, Osztrák kor.
Rubel 60-52, Lei 395----- , Sokol 365——, svájci
frank 250- — Korona dinár 655 675, Frank dinár 
655—675. Lengyel márka 17—19.

Terménytőzsde. Tengeri 825 70, cirokmag 450 
ab állomás, fehér bab 600 ab állomás, uj őszi árpa 
510 ab áliomás.

973— 
Márka 
38' ,, 

Svájci

M
l* 1 és más idegen pénzt, aranya*,

e!Ü8,öt legeslegdrágábban 

IFI Simon fiyörg) 
™ B DEBBECZEH, Kossnth-n. 11.

Nyilttér
Barátaimat, ismerőseimet és jóakaróimat, 

régi vendégeimet értesíteni, hogy a Hungária 
kávéház föpincéri állásától megváltam.

Eddig tanúsított jóindulatukért köszöne­
tét mondok és kérem, hogy e jóindulatukat 
továbbra is tartsák fenn irányomban és tár­
sam DÉZSI LÁSZLÓ ur irányában is, akivel 
együtt a Gambrinus éttermet és vendéglőt át­
vettem. Igyekezni fogunké jóindulatot és párt­
fogást a legteljesebb igyekezettel meghálálni.

Dcbreczen. 1921 junius 28.
Tisztelettel

a Hungária kávéház c* a 
Kereskedehni ( sarunk 

éveken át volt főpineérc.
■ E rovatban közlőitekért nem vállal felelőaaéget

DE6RfCfNÍ J

iZfZZ ÉS KÓ5A
Női és férfi kalap megren- DIÁT II C*J Cn 
delések ésjavitások gyorsan UU. UU.
és p o t no s a n készíttetnek mbbmbhmbmmmí
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Dollar
SZOKOL, LEI stb.

RANKAI, OWM-Iffl 6. 
(Kenyérpiac) Telefon 209. 
•••••••••••••

Apró hirdetések
Szoptatós

dadát keresek azonnali be­
lépésre jelentkezhetni a 
délelőtti órákban Tóthné- 
nál Kígyó-utca 24 szám.

Meljemindenütt
SERÖ káiiitméiyelt
Ha mm kapna kereakeéé PnH. úgy forduljon 

kőzvebee&l

isii Mell fia % Budapest. IV., Kossuth lajos-utca 4.
Cipőüzem; Budapest,! Bercsényin. 1U 

Nagybani osztály ■
Budapest. V . Akadémia utca 6.

Forgács István
I muórás
I BádDBor u.

Faraktári 
teendőkben járatos rak- 
tárnokot keres azonnali 
belépésre Stark .Márton 
faraktára Kishegyes! ut 1

Irodai munkát 
vállalok délután 3-tól 

ti—x-jg. Megkeresések a ki­
adóba adandók „Leszerelt 

hadnagy ' jeligére

Német nyelvet 
tanít niagánhá. aknái órá­
kat ad kezdőknek is, a 
legjobb és legkönnyebb 
módszer szerint Délutáni 
correptálás. Siposs. Ra- 

kovszky-u. 13.

Hitikancsoli 
felvétetnek fix fizetés­

sel és jutalékkal 
a hiadóhiuatalunhban

Mindenféle
iráununfeák

Sohsxorosi
fása írógépen!
■agáaleveleket, »iadirabokat. Iskolai 
Jegyzeteket lemásol iileaeaea írógépen 
narhány példányban a IA6Y LAJOS 
gépíró, másoló és kőryomdai sokszo­

rosító vállalata.

Iroda: Veres-utca 9. szám
Csapó-utcai rész — Villanyos forgalom

Hivatalos árit: reggeltől-estig ál 
landóan egész nap!

Molykár ellen 
uArma és téliruhák megőrzé- 
•ét a legnagyobb biztonságban 
beraktároz KOVÁRY ét ALT­

WANN Plao-utoa 42,

Jókarban lévő
békebeli minőségű keveset 
használt zsakett öltöny ju­
tányosán eladó Cim a ki­

adóhivatalban

Bólyegzögyár 
és vésöintézet 

paULÓ I. 
Batfhytnyi-utcxa 22. 

FAlefon 1365.

Eladó
7 hold föld a város alatt 
terméssel együtt. Értekez­
hetni Vár-u. 8. f’gyanott 
egy könnyű sárga egy lo­
vas féderes kocsi és egv 

igás taliga van eladó.

Bútorozott 
szobát kerasek lehetőleg 
teljes ellátással. Közel va- 
lame'yik villamos megálló­

it :? Megkereséseket 
„Garzon“ jeligére kérek.

Ebéd kosztot
keres gyermektelen há­
zaspár. Ajánlatokat a ki­

adóba kérek.

Eladó
a város alatt egy szobás 
kis ház. Értekezhetni Gaz­
dák Bankja, Kossuth u. 17

Kosz'ot 
és lakást keres garzon úri 
ember, gyermektelen há­
zaspárnál vagy magános 
ürménél. Megkereséseket 
a kiadóba kerek „Csen­

des Otthon" jeligére.
Oebrecze i Gazda*» 
Bankja Részvény társaság 
Kossuth-utca 17. Kölcsö­
nöket folyósít házakra, — 
földekre és értékpapírokra 
Betéteket elfogad, a beté­
tek után kamatot ad. Ér­
tékpapírokat és idegen 
pénzeket vásárol és elad. 
Elfogad értékeket megőr­
zés céljából és bérbe ad 
(sate deposit) páncélreke­
szeket. Takarékpénztár és 
bankügyletek minden ága 
zatával foglalkozik. Felek 
nek minden pénzügyi mű­
veletnél rendelkezésére áll.

Bútorozott
szobát keresek lehetőleg 
a Piac-utcához közel. — 
Megkereséseket a kiadóba 

kérek-

Koros Sándor 
tWI-MiMhlflíÍülPlM-I.51 
BaJAt kéasltóbö elegáns fér.. 

Öltönyök kaphatók.

Bútorozott szoba 
kiadó. Cimet megmondja 

a kiadó.

Makulatúra öt kilós 
telelőkben kapható 
lapunk kiadóhivata­

lában.

BARTFA gyógyfürdő
megnyílt! Hires forrásai ismét 

könnyen elérhetők, 
elsőrendű ellátás, 
teljes pensio 40 K-tól

feljebb. Kasino. Tekintettel a nagy ér­
deklődésre. szobarundelés táviratilag
ajánlatos. Visum, pénzutalást wnatko 
tóiig felvilágosítással szolgál. Menet- 
jegyiroda fürdöosztálya Budapest V.. 
Vigadó-tér 1. Kérjen prospektust!

Üzletszerző
tix fizetés és jutalek 
mellett felvétetik la­
punk kiadóhivatalában. 
Csakis gyakorlót egyé­
nek jelentkezzenek.

í MagyanirsBasi Zsidóságról
A msgyarorKagi zsidók sta­
tisztikája című nagyordcktl 
o-o es aktuális inti o o

Irta: ifj. Weszprémy Kálmán
Ära 24 korona.
Vidékre postai 26 korona.

Kapható lapunk kiadóhi­
vatalában Plac-uxa 59.

Lapk’hordó asszonyok
felvétetnek lapunk kiadóhivatalában 

Piacz-utcza 59. szám alatt.

zénagyüjtőt, szőilőzuzót 
és borsajtót
vas- és fémöatvényt készít, mindenféle szak- 
bavágó javítást vállal a

DEBRECENI MEZŐGAZDASÁGI GÉPGYÁR SÉSZV.-TÁRS.

Rühkenőcs, Kreolin. Kénvirág. Káliszappan és mindenféle 
fertőtlenítő szerek

.Radikál* patkányirtószerstb.
Telefon 14-80. legolcsóbban szerelhetők be Telefon 14-88
Korzó Drogueria Debrecen, Piac-utca 42. sz.

Magyar Namzeti Könyv- és Lapkiadó-vál­
lalat Részvénytársaság könyvnyomdája. 
TELEFON 3-48 DebrÓCZeh Piacz-u. 59. TELEFON 3—48.

KÉSZÍT:
minden a sokszorosító szakba 
munkát u. m.: rovatos iveket, 
iratokat, kereskedelmi és más 
nyomtatványokat. Esküvői és eljegyzési 
értesítéseket. névjegyeket, gyász lapok at.

vágó 
folyo- 
egyéb

íeíentlezás Mii iunelljiísn
A jövő ellátási esztendőben a w 

rosi hatóség utján lisztellátásba/' 
családfővel egy háztartásban élő t ‘ 
gosult család tagokkal együtt csak 
a következők részesülnek ;

1. Segéd nélkül dolgozó kisin»

2. A nem önálló iparosuk gta 
tehát valamely nem önálló ipaiJ/ 
nál, esetleg kereskedőnél ipari u18. 
kásként, vagy pedig valamely jnJ 
üzemben mint segédszemély,
kás, szakmunkás vagy napszámos 
van alkalmazásban és nem tiszt- 
viselő.

8. A teljesen keresetképtelen 
egyúttal olyan vagyontalan egyének 
akik közsegélyre szorulnak,° abbaa 
az esetben is, ha közsegélyt tény 
leg nem kapnak. Ide tartoznak • » 
hadirokkantok, hadiözvegyek és hwti- 

í árvák is.
Nem jogosultak lisztellátásra ezek 

közül azok, akik munkaadójuktól 
terniészetbéni ellátást élveznek' vagy 
pedig termelők. ’ 57

A városi lisztiroda a mull évi 
lisztkönyvek jegyzéke alapján idé­
zés utján mindazokat jelentkezésre 
hívta fel, akiknek kilátásuk lehet 
arra, hogy a fentiek szerint ez'év- 
ben is lisztellátásban fognak része­
sülni :

Folyó évi julius hó 15-ig a liszt­
ellátásba leendő felvétel véglett annál 
a lisztirodánál, amelytől lisztköny­
veiket eddig is kapták, azoknak is 
jelentkezni kell, akik idézést nem 
kapt k. de a fentiek szerint arra 
jogosultak.

A jelentkezés alkalmával a jcleit- 
kező vigye magával az idézést, — 
ha kapott — továbbá pontosan ki­
töltve. a jelentkezési lapot, melyet 
a Csapó u. 15. szám alatti lisztiro­
dában darabonként 2 koronáért le­
het beszerezni, rendőri bejelentési 
lapját, munkakönyvét, igazolványait, 
okmányait, amelyekről meglehet ál­
lapítani. hogy a fentiek szerint liszt­
ellátásra jogosult.

A segéd nélkül dolgozó kisiparo­
sok az illető szakosztály igazolvá­
nyát mutassák be arról, hogy segé­
det nem tartanak.

Aki az előirt határidőn belül nem 
jelentkezik, azt olyannak kell tekin­
teni. mint aki hatósági lisztellátásra 
számíthatnak, külön levélben hívtuk 
fel jelentkezésre. Azok a jóléti in­
tézmények, amelyek ilyen felhívást 
nem kaptak volna, intézetük felvé­
tele végett haladéktalanul jelent­
kezzenek a városi lisztirodánál (Csapé 
utca 15.)

Azon ipari üzemeknél alkalmazott 
ipari munkások, akik eddig is tes­
tületi liszkköuyv kezelés utján vol­
tak lisztellátásban, felvételük végett 
ne a lisztirodában, hanem üzemük 
vezetőségénél jelentkezzenek.

Aki hamis adatokat jelent be, 
vagy magát kétszeres ellátásba vé­
teti fel, a f. évi 4875. M. E. számú 
rendelet, értelmében büntettetik.

Debreczen, 1921. junius 28.
Közélelmezési ügyosztály.

:: Költségvetéssel készséggel szolgál. :
HSW

PQHDI/ A -KEGYELCT“
I ll\| |K|% £l Bármilyen temetéseketU VUl II irt TBTlEtheZBSi Vállalat vtdsken is legolcsóbb 
Elsömdfl felszerelés. DÚS, liílBY VÁLASZTÉK. «wSigwÄ

—— ---------- lyes felügyelet mellett végez

Asztalos wstenl li®h»!!!
Akinek kész bútora van az forduljon

Í SZABÓ ISTVÁN 
beraktározás! vállalatához. (Megnyi'ik 
a hét folyamán.) Elfogad kész bútoro­
kat, konyhaberendezéseket beraktá o- 
zásra illetve elad.isra csekély dijté el 

mellett.
t elvil<i;;osit/‘s al bármikor készségre!
szolgai : SZABO 1STVAM, Csapé-«. 2'1,

Nyomatott a lapkiadó Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Ferenc« JóMöf-7rt“59.


